

# 喜迎建党百年 重温红色印记(十四)

## 赎 粮

1931年端午节后，刚熬过春荒的贫苦农民，又迎来青黄不接的夏荒季节。福安溪柄这个产粮区也五谷欠收，灾荒严重，许多农民已绝粮断炊，靠野菜充饥度日。而福安国民党当局却照样横征暴敛。地主和银行老板都把粮食贮藏起来，囤积居奇，一面抬高米价，一面从小路偷运粮食到外地卖高价。

中共福州中心市委巡视员邓子恢到福安指导工作。此时的马立峰正在学校，为不知如何发动农民运动而犯愁。邓子恢了解到溪柄一带农民为交不起麦债而愁苦怨恨，决定以断粮为导火线，发动农民破仓分粮，救济饥民，他就和马立峰来到溪柄马厝。

乡亲们听说马立峰家里来客，晚饭后不少人便来串门，具有丰富农民运动经验的邓子恢通过马立峰作翻译，一会儿功夫就和贫苦农民谈到一块去了，他们的斗争热情很快地被调动起来。就像一股强劲的春风吹拂溪北洋，农民们纷纷成立农会。邓子

恢从农会中挑选骨干，组织几个队伍专门对付地主粮行老板，监视这些地主资本家的举动。

一天清晨，农会的会员们正注目以待，埋伏在溪柄一个最大的地主兼粮行老板家门口。只见一个肥头胖脑的老板从大门口出来，指挥雇工偷运粮食。黑暗中这些人把一袋袋的粮食运往河边，装上船，准备起运，这些举动都被警惕的农会会员们发现了。

粮食老板缩头缩脑地催促着运粮的人们。突然一声大吼“不许把粮食运走”，农民们一拥而上，紧紧地围住运粮老板，有的农民早已跃上大船，控制了粮船。与此同时，其他几支农会队伍也都阻止了想外运粮食的老板地主。

当粮船被扣下的消息传遍溪北洋时，溪柄街上就挤满了几千从附近各村赶来“买”粮的群众，很多粮仓前面聚集了许多农民。邓子恢一面指挥农民扣住了粮船，一面派农会会员到交通要道放哨警戒，组织农民防止坏人的捣乱、破坏。并派农会骨干代表与地主谈判，要求冻结米价，实行平粜。接着以农会名义在溪

柄街上公开贴出通告，规定米价。

粮船被扣留下了，米价也冻结了，可是农民手里一元钱也没有，还是弄不到米。邓子恢、马立峰与农会会员研究后，进一步发动群众向地主粮行老板进行赎米的斗争。告诉农民：不管多少钱一斗，先赎下来再说。有些农民担心地主不肯，邓子恢引导说：“怎么不行，施债、扣粮船封河道，办来粜都胜利了，赎米还有什么办不到？”有些农民说这样干没良心。邓子恢继续引导说：“什么叫良心？地主老板向我们收租逼债时给你讲良心了吗？”这样，农会便选出十几人组织了平粜委员会，找地主老板谈判。

代表向地主和粮行老板谈判，要求赎借粮食。地主粮行老板怒火中烧，气汹汹地说：“你们要共产吗？”坚决不答应农民的要求。

“不行也得行，你存粮，让我们饿死呀！”

“好说不答应，我们就自己动手了！”

这时粮仓外边挤满的农民纷纷议论着。群众有的提着麻袋，有的挑着箩筐，准备动手打开粮仓。老板娘见势不妙，吓坏了，

赶紧叫老板同意农民的要求。

地主老板们在觉醒的斗争农民面前，失去了往日的骄横霸道，乖乖地答应平粜委员会提出的条件。

晌午时分。平粜委员会代表统计了几个大粮仓的粮食，开始分粮。每个仓库的粮食都被分得一干二净。农民们扛着粮食诙谐地说：“我叫老虎借猪，有去无还”，带着胜利的喜悦回到各村去了。

这名义上赎粮，实际是分粮的斗争取得了胜利，鼓舞了溪柄一带农民的斗志，先后有一两万人卷入了这场斗争的浪潮之中。



编  
者  
按

在中国共产党百年华诞之际，为推动党史学习教育深入开展，特此推出“福安红色印记”系列专题，重温福安自建立中国共产党地方组织以来的重要革命活动和历史功绩，感悟初心使命，坚定理想信念，弘扬革命精神，凝聚迈进新征程、奋进新时代的强大力量。

**叶鉴清**，又名云波。1904年出生，福安城关人，“五四”运动爆发后，组织同学先后在福州、福安等地参加抵制、焚毁日货，检举奸商等爱国运动。1924年，在北京农业大学就学期间，加入国民党左派组织，致力于发动以反对土豪劣绅、贪官污吏为主要内容的革命活动。1926年冬，与陈毓谦等回福安筹建国民党福安县党部，任筹备处主任。1928年夏，毕业于北京农业大学，继续从事革命工作。暑假期间，与马立峰等人在福安举办暑假义务学校，秘密进行革命宣传活动。暑假后，与陈镇远、刘醒尘等重返北京，加入中国共产党，负责北京西城沙滩交通工作。1935年，奉命返闽，在国民党福建省府试办农业合作事业，利用职务便利，培养了一批农村党的干部。抗战爆发后，在山东为掩护革命活动给人当家庭教师，继续从事抗日救亡工作。1938年



下半年，在山东搞民运工作。肥城县沦陷后，率游击队予以收复，给日军以沉重打击，后代理肥城县县长，并兼任游击队队长，在3000余名日军围攻肥城的情况下，率众与敌血战一昼夜。肥城失守后，调平和、泰安、平原、濮县等地领导救亡工作。1939年12月，遭敌逮捕。17日，被杀害于濮县东郊。

**王一怒**，又名王四弟。1911年9月，出生于福安甘棠镇港岐村。1930年参加革命，1931年加入中国共产党，在港岐等地组织贫农团，开展抗租反霸斗争，后任中共港岐村支部书记。1932年3月，县委南区党员会议后，分工负责到倪洋、半裡、港岐等地组织赤卫队、抗租团。6月，率赤卫队前往牛罗裡等地打土豪，为福安县委筹集活动资金。1933年秋，配合曾志、任铁锋、陈洪妹把港岐、漳港、南塘、外塘等地的大刀会

争取、改造成为福安党组织领导的武装，壮大了南区红带会的队伍。10月22日，参与组织“甘棠暴动”，任中共福安南区区委执委和南区苏维埃政府财政委员，后任中共(福)安(宁)德边工委委员。1934年1月，边工委改为县委，任县委书记。1935年初，闽东苏区沦陷后，上山坚持游击斗争，和王嫩妹等活动于福安、宁德、周宁、古田一带。1936年任中共安德县委书记，后因叛徒告密被捕。1938年10月，牺牲于福安城关南门外。

**马克然**，又名克贤。1900年出生于福安县城阳乡马厝村。1930年5月，参加革命，在日山、纸坂一带从事党的地下宣传工作。同年加入中国共产党。11月13日，协助马立峰组织溪柄暴动，失败后被捕坐牢3年。出狱后接上党组织关系，在中共东区区委领导下开展工作。1934年6月，任中共东区区委书记，月底，中共(福安福(宁)县委成立，任县委书记兼东区区委书记。后率东区警备连参加了攻打秦溪东昆、棠发洋等村民团的战斗。

10月，安福县苏维埃政府成立，任主席。1935年初，安福苏区被国民党军占领后，上山坚持斗争，2月，县委机关被破坏，便辗转于茶洋、日山、高山等地坚持活动。1935年5月，中共安福县委重新建立，任常委，协助县委书记马步周。9月，领导建立了3个区委和区苏维埃政府，在福安东区和柘洋(柘荣)的山樟、倒流水、宅中一带坚持游击战争。1937年3月，回到家乡马厝村活动时被捕，3月17日在辰山英勇牺牲。

**丁晋朝**，1902年生于福安穆阳黄儒村。7岁入私塾读书。1925年，受“五卅”运动影响在家乡参加进步活动。1931年，加入“反帝大同盟”，以开店为掩护，在穆阳蟾溪负责交通，暗中收集子弹药品，侦察敌情等。1931年冬，加入中国共产党。1935年初，苏区被敌人占领后转移到中共宁德二区担任秘书，深入畲区发展党组织。1936年，到宁德县委工作，1938年1月，任宁德县委副书记兼宁德二区区委书记，在桃花溪等地发展党组织和自卫武装。1939年底，当选为闽东特委委员，兼任宁德县委书记，致力于组织抗日反顽武装，与国民党顽固派斗争。1940年，主持闽东特委工作，在宁德境内活动。后因游

